

■城乡接合部整治在线

召开城乡接合部综合改造工程观摩会 新郑全面掀起整治热潮

村民说：“双改”工程，改到俺们心里了



“经过政府的整治，现在俺村的环境比以前好太多了，走进村里不再满目都是小商小贩和垃圾了，我们自己都觉得舒心，这‘双改’工程改到俺们群众心里去了。”新郑市龙湖镇荆桐村一名村民告诉记者。12月20日，新郑市召开了城乡接合部综合改造工程观摩会，240余名与会人员分别到龙湖镇荆桐社区、小乔村、山西乔、郭店镇小杨庄、孟庄镇洪府村进行了观摩，比一比，看一看，为冲刺下一阶段城乡综合改造工程学习经验，碰撞思路。

记者 杨宜锦
通讯员 刘象乾 巴明星 沈磊 文/图

五项机制 构建“大联动”格局

自郑州市“双改”工作会议召开后，新郑市立即启动城乡接合部综合改造工程，成立了改进城市管理与改善人居环境工作领导小组，新郑市委书记刘建武、新郑市市长马志峰任组长，新郑市委副书记曹东锋任常务副组长兼“双改”办主任。该市围绕“短期‘治标’、长期‘治本’”两条主线，精心谋划、周密部署，拔高标准、雷霆出击，以“先啃硬骨头”的决心，纵深推进城乡接合部环境综合整治。

新郑市委副书记、新郑市城乡接合部综合改造工程指挥部指挥长曹东锋告诉记者，新郑市“双改”工作建立了“区域代管”“协调联动”“责权下放”“晨讲暮评”“村庄互评”五项机制，强化工作保障，层层传导压力，集结全市各部门力量形成“大联合”格局，确保各项工作高效推进。

针对龙湖区域面积大、常住人口多、管理难度大等问题，该市实行“区域代管”机制。以107国道为界，以东由郑州新郑教育园区管委会代管，以西归龙湖镇管理，实现权责明确、权责一致。为凝聚工作合力，建立了“协调联动”机制。设立了城管、公安等7个市直部门北部分局，配合、指导相关乡镇、管委会做好相关领域执法管理工作，形成了块抓条保、以块为主的联动格局。为增强乡镇工作的积极性和主动性，建立了“责权下放”机制，将国、省、县干线的绿化及环境整治工作的财权、事权下放至乡镇，解决过境干线环境治理责权不清问题，进一步提升管理水平。

聚焦难点，掀起“大整治”热潮

龙湖镇小乔村宝相寺，村人口只有383人、80户，但因附近有两所高校，常住人口却高达5.5万人，宝相寺市场流动摊位1000余家，商户900余家，由于人流高度密集，市场内私搭乱建、乱停乱放、交通堵塞等问题严重。“双改”工作开展以来，小乔社区每天投入大型机械40余台次，投入人力180余人，清理违规占道经营商户310家，拆除私搭乱建150余处。

在郑州市城乡接合部综合改造工程涉及的36个乡（镇、办、园区、管委会）中，包含了新郑市的龙湖镇、孟庄镇共计51个行政村。其中两个镇建成区内主次干道共53条，集贸市场共9个，住宅小区共100个，大型钢材、物流、商业等市场23个。新郑市坚持“点面结合、重点带面”，集结乡镇、公安、城管、林业、交通等部门6000余名精干人员、150余台机械车辆，精锐出战，挺进107国道、村（社区）、郑州华南城等“主战场”，以铁的决心、铁的措施，先啃“硬骨头”，形成震慑，撕开城乡环境整治的“突破口”，带动全面整治。

“‘双改’工作自启动以来，得到了群众的支持与认可，群众自

发参与到这项工作中。这也缘于我们充分依靠群众，积极倡导‘自己家门口自己管’，从‘让他干’变为‘我要干’，动员村‘三委’、住户、商户、学校、企业等，积极参与环境整治，让城乡接合部综合改造工程逐渐深入人心。”郑州新郑教育园区副主任张顺安，带领着整个园区投入到双改工作一线中，对于群众的支持深有感触。

此次“双改”工作，集中整治了教育园区内长期存在、管理无序的高坡岩、荆桐、沙窝李集贸市场，拆除私搭乱建彩板房1800余处，取缔占道（突店）经营摊点3200余处，清运积存垃圾50余吨，净化市场秩序，解决了多年想解决而没有解决的问题。

观摩后，新郑市委书记刘建武表示，结合新郑实际和主题教育活动，新郑市在思想上进一步重视“双改”工作，因地制宜、有序推进，做到疏堵结合，赢得群众理解支持；要建立长效机制，快速稳准“治标”，以点带面，将各项问题的整改抓牢、抓实、抓出彩；要加大宣传力度，着力营造浓厚的共建共治共享氛围，共同打造“整洁、有序、舒适、愉悦”的城乡环境。

新郑市调研城乡接合部改造工程

12月25日，新郑市委副书记、市长马志峰调研城乡接合部综合改造工程进展情况，马志峰说，目前综合改造工程所涉及的教育园区管委会、龙湖镇、孟庄镇、郭店镇及相关职能部门，要把此项工作常态化开展下去，确保真正抓出成效，还群众一个整洁、有序、舒适、愉悦的生活环境。

马志峰首先听取前段时间城乡接合部改造工程进展情况，随后实地调研察看并解决存在的问题。在祥和路东段与求实路交叉

口一长期雨积水点处，马志峰了解情况后，要求属地乡镇尽快对接、设计、修建道路连接处的雨污管网，保证路面日常整洁，方便群众出行。

在高坡岩、小乔社区等地，马志峰对治理成效表示肯定，针对未整治到位的线路、广告牌、店外经营等情况，他要求相关部门加快整治力度，发动广大商户积极参与其中，涉及三镇一区的连接道路绿化带要及时进行补栽、补种，新设计的绿化要提高标准，提升形象。

教育园区管委会深化 “门前五包”夯实“双改”成果

12月23日，郑州新郑教育园区管委会市政环保局召集辖区600余商户在双湖广场召开环境综合整治工作动员会，向商户发放《致广大商户的一封信》宣传材料，并与商户逐户签订《郑州新郑教育园区管委会城市管理“门前五包”责任书》，面对面详解“门前五包”的相关内容、规定及意义，让“请群众参与”这一理念融入城市管理的方方面面，变被动接受为主动参与，携手共创“整洁、规范、有序、安全、和谐”的城市环境。

通过逐门逐户与沿街商户签订“门前五包”目标责任书的形式，告知各经营户在城市管理工作中的权利和义务，确保城区各沿街商户切实做到秩序规范、包卫生干净、包立面整洁、包设施完好、包绿化维护，同时做到门内达标。目前，共说服教育商户50余人，规范乱扯乱挂、乱摆乱放等影响市容形象的店面80余户，整治占道经营90余起。

郑州新郑教育园区管委会市政环保执法人员采取定期和不定期的方式，对“门前五包”责任书签订工作进行检查，对拒不履行“门前五包”义务的人员，依据相关法律法规的规定进行处罚。截至目前，共发放一封信1万余份，签订五包责任书600余份。

通过落实“门前五包”责任制，沿街商户的主人翁意识明显增强，多数商户主动清理门前污迹，打扫卫生，进一步巩固“双改”成果。

大学生志愿者参与 环境整治志愿服务活动

12月21日，郑州新郑教育园区管委会区执法大队志愿者联合包村领导干部以及中原工学院、河南检察官学院、河南工业贸易学院、升达大学等在校大学生城市管理志愿者近300人，开展“创建全国文明城市，城乡接合部环境整治”志愿服务活动。

志愿者们在升达大学西侧、宝相寺步行街、沙窝李地铁口、高坡岩村的沿街门店发放宣传页、清理垃圾、维护停车秩序，美化周边环境。通过这次集中宣传活动，大大地增强了临街商铺经营者的环境保护意识。